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ГІСТОРЫЯ ПРАВЯДЗЕННЯ І КАНЦЭПЦЫЯ СВЯТА
БЕЛАРУСКАГА ПІСЬМЕНСТВА І ДРУКУ

З гісторыі нам вядомы імены такіх славутых асоб, як Фран
цыск Скарына, Еўфрасіння Полацкая, Кірыла Тураўскі, Мікола 
Гу соў скі, Сымон Будны, Васіль Цяпінскі, Лаўрэнцій Зізаній, чыё 
жыццё было цалкам прысвечана беларускай кнізе. Ушанаванню 
гэ тых асоб і высокага пісьменства было прысвечана Свята бела
рускага пісьменства, асэнсаваць культурнагістарычнае значэн
не якога – мэта артыкула.

Упершыню Свята беларускага пісьменства і друку адбыло ся 
на пачатку верасня 1994 г. Яго з’яўленне было выклікана падзея
мі, якія яму папярэднічалі. Так, у маі 1990 г. на працягу тыдня 
шы рока адзначаўся 500гадовы юбілей Францыска Скарыны. 
У Мінску, Маскве, Вільнюсе і іншых гарадах былога Савецка га 
Саю за, у Акадэміі навук Беларусі, універсітэтах і інстытутах, у 
роз ных установах культуры, праводзіліся навуковыя канферэн
цыі, Скарынаўскія чытанні, круглыя сталы, школьныя ўрокі і ін
шыя мерапрыемствы, прысвечаныя ўсходнеславянскаму пер ша   
друкару. Яны стварылі высокадухоўную атмасферу, якая ак ты
візавала творчую дзейнасць усяго грамадства. На твор чым узды
ме працавалі ўсе сродкі масавай інфармацыі, кні га выдавецтвы. 
Ажыццяўляліся выпускі альбомаў, кніг, выходзілі спецвыпускі 
газет. Цэнтрам славянскіх і скарынаў скіх урачыстасцяў быў 
абра ны г. Мінск. Сюды прыехалі вучоныя з усяго Саюза, замеж
ныя госці, сабраліся беларусісты з розных краін.

Праз два гады, у 1992 г. з Ерусаліма ў Мінск быў прывезе
ны Святы Агонь, запалены з Труны Гасподняй. З гэтай нагоды 
па краіне прайшлі шматлікія ўшанавальныя мерапрыемствы. У 
1993 г. былі падрыхтаваны адпаведныя дакументы наконт увяд
зення Дня беларускага пісьменства і друку. 25 мая 1994 г. быў 
прыняты адпаведны ўказ, у выніку чаго ў 1994 г. упершыню 
святкаваўся Дзень беларускага пісьменства і друку. Паколь кі 
Полацк лічыцца самым старажытным горадам на Беларусі і ра
дзі май першадрукара, ён стаў першай сталіцай гэтага свята [4, 
c. 4].
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Год Месца правядзення
1994 Полацк
1995 Тураў
1996 Навагрудак
1997 Нясвіж
1998 Пінск
1999 Орша
2000 Заслаўе
2001 Мсціслаў
2002 Мір
2003 Полацк
2004 Тураў
2005 Камянец
2006 Паставы
2007 Шклоў
2008 Барысаў
2009 Смаргонь
2010 Хойнікі
2011 Ганцавічы
2012 Глыбокае
2013 Быхаў
2014 Заслаўе

Галоўнымі ініцыятарамі і арганізатарамі Свята беларуска
га пісьменства і друку з’ўляюцца Камітэт па справах рэлігій і 
на цыянальнасцей пры Савеце Міністраў Рэспублікі Беларусь 
(на мес нік – В. І. Семашка), Міністэрства культуры (намеснік 
 прэм’ерміністра – Т. І. Стру жэц кі, раней – А. М. Косінец), Мі ніс
тэр ства адукацыі (М. А. Маскевіч), Міністэрства інфармацыі, а 
так сама Праваслаўная царква, прадстаўнікі дыпламатычных мі
сій. Фі нан савую падтрымку свята аказвае Нацыянальны банк РБ. 

Задачамі свята з’яўляюцца: павышэнне прэстыжу пісьменства 
і друку як асновы шматвяковай нацыянальнай культуры і ўз
мацненне яе ролі ў духоўным жыцці краіны; далучэнне маладо га 
пакалення да культурнай спадчыны беларускага народа; прапа
ганда беларускай мовы і літаратуры; актуалізацыя культурна
гіс тарычных асоб, ушанаванне асветнікаў і сучасных мастакоў 
род нага слова, якія захоўваюць слаўныя традыцыі беларускага 
пісь менства.

Трэба адзначыць, што у канцэпцыю свята, прысвечанага Дню 
беларускага пісьменства і друку, закладвалася шматаспектная 
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дзей насць творчых сіл, накіраваная на ўсталяванне духоўных 
тра дыцый, на ўхваленне велічных спраў нашых папярэднікаў. 
Са мо свята разгортваецца на розных ўзроўнях і ў розных аспек
тах. Амаль тыдзень доўжыцца навуковатворчая экспедыцыя 
«Да рога да святыняў», арганізацыяй якой ўжо шмат гадоў зай
ма юцца работнік культуры Ларыса Бондарава і паэтэса Ніна За
гор ская, якая і прапанавала ўключыць экспедыцыю у канцэп
цыю свята [4, с. 6].

Праграма святкавання ўключае правядзенне інфармацыйнага 
тыдня па адпаведнай тэматыцы, мерапрыемствы мастацкагіс
тарычнай накіраванасці, дабрачынныя акцыі, прэзентацыі бе ла
рускіх выданняў, фестывалі дзіцячай і маладзёжнай прэсы, су
стрэ чыдыскусіі, круглыя сталы вучняў і педагогаў з дзеячамі 
куль туры, паэтамі, работнікамі выдавецтваў, журналаў і г. д.

Для папулярызацыі беларускай кніжнай спадчыны ў  ходзе 
правядзення свята выкарыстоўваюцца разнастайныя ар га ні за
цый намастацкія сродкі. Пра гэта яскрава сведчыць праграма ў 
Паставах трынаццатага па ліку свята. У праграму правядзення 
свя та ўваходзілі навуковапрактычная канферэнцыя «Пастаў
скія чытанні», адкрыццё помніка Канстанціну Тызенгаўзу, ад  
крыццё Дома культуры, святочная літургія, пасадка Саду Ма
літ вы, розныя канцэрты. Асаблівае ўражанне пакінула цы ры мо   
нія ўзнагароджання лаўрэатаў 46 Рэспубліканскага конкур су 
«Мастацтва кнігі» прэміяй «Залаты фаліянт». Праходзілі экс па
зіцыі друкаваных сродкаў масавай інфармацыі, конкурсы, ла та рэі.

Да Дня пісьменства праяўляюць вялікую цікавасць дыплама
тычныя місіі, што працуюць на Беларусі. За тыдзень да свята 
на ўдзел падалі заяўкі кіраўнікі і прадстаўнікі цэлага шэрагу 
пасольстваў: Расіі, Украіны, Балгарыі, Арменіі, Казахстана, Ку
бы, Сербіі, Таджыкістана, ЗША, Канады, Індыі і інш. Лічыцца, 
што наведаўшы гэтае свята, можна за кароткі тэрмін сфармаваць 
аб’ём нае ўяўленне пра нашу краіну, пра ментальнасць, культуру 
і традыцыі яе жыхароў [1, c. 3].

Пры правядзенні свята ў Паставах быў адкрыты павільён 
«Су часная беларуская кніга» з выстаўкамі кніг беларускіх вы 
давецтваў , кніглаўрэатаў 46 Рэспубліканскага конкурсу «Мас
тацтва кнігі», кніг серыі «Віцебшчына: гісторыя і сучаснасць», 
а таксама павільён «Скарбы беларускага кнігадрукавання». Пра
ца валі тэ матычныя кніжныя пляцоўкі («Планета дзяцінства», 
«Шлях да ве даў», «Пісьменнік, час, эпоха…», «Люблю цябе, Бе
ла русь»), фо тавыстаўкі.
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Толькі за шэсць месяцаў 2006 г. на Беларусі было выпушчана 
больш за 6,5 тысяч найменняў кніг і брашур агульным тыражом 
28,7 мільёна экземпляраў. Увагу трэба звярнуць на тое, што ай
чынная кнігавыдавецкая прадукцыя распаўсюджваецца таксама 
за межамі нашай краіны [1, с. 4].

Свята злучае ў сабе рысы гістарычнага свята і своеасаблі
вую літаратурнавыдавецкую формулу. Правядзенне яго ў не вя
лікіх гарадах і мястэчках спрыяе развіццю сацыяльнай інфра
структуры апошніх, прыцягвае да іх увагу кіраўніцкіх структур, 
грамадскасці і мастацкіх колаў [3, с. 120].

Запатрабаванасць і прывабнасць для ўсіх слаёў беларускага 
насельніцтва Свята беларускага пісьменства і друку заключаец
ца ў тым, што яно вызваляе з забыцця славутыя імёны беларус кіх 
першаасветнікаў, чыё жыццё стала прыкладам служэння Слову, 
адыгрывае значную ролю ў захаванні і развіцці кніжнай стадчы
ны; павышае прэстыж пісьменства і друку як асновы беларускай 
нацыянальнай культуры; далучае маладое пакаленне да культур
най спадчыны беларускага народа. Яно становіцца імпульсам 
для ажыццяўлення выхаваўчай работы, накіраванай на грама 
дзянскапатрыятычныя і ідэйнамаральныя якасці асобы.

Кожны год свята вызначаецца чымсьці новым, адметным, звя
заным з гісторыяй і традыцыямі таго рэгіёну, дзе яно ладзіцца. 
Істотна, што сталіца свята і яе ваколіцы абнаўляюцца і творча 
абуджаюцца. Гаспадары рупліва рыхтуюцца, каб найлепшым 
чы нам прыняць шматлікіх гасцей. Асноўны арганізацыйны ця
жар прыходзіцца на Міністэрства інфармацыі і мясцовыя орга
ны кіравання, потым да іх далучаюцца іншыя міністэрствы і 
ведамствы, творчыя арганізацыі і ўстановы. Свята пісьменства 
ста новіцца добрай нагодай для дэманстрацыі дасягненняў ай
чыннагу друку і разваг пра цяперашні яго стан. 

«Дзень беларускага пісьменства за дваццаць гадоў правядзен
ня стаў сапраўдным нацыянальным святам духоўнасці і куль 
туры» – даў высокую адзнаку гэтаму святу міністр культуры 
Б. У. Святлоў. І мы згодны, што праект прыцягвае ўсё больш 
увагі не толькі саміх непасрэдных удзельнікаў, але і пасіўных 
назіральнікаў. Дзякуючы гэтай падзеі, кожны год зменьваюц
ца, набываюць сучаснае аблічча невялікія гарады і райцэнтры, 
адраджаюцца помнікі гісторыі, архітэктуры і культуры [2].
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ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ КУЛЬТУРНЫХ 
ФОНДОВ БЕЛАРУСИ ПО ВОЗРОЖДЕНИЮ 

МАТЕРИАЛЬНОГО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО 
НАСЛЕДИЯ СТРАНЫ

Множество проблем в сфере культуры Беларуси на современ
ном этапе лежат в плоскости охраны материального историко
культурного наследия. Согласно статье 4 Закона Республики Бе
ларусь «Об охране историкокультурного наследия» от 9 января 
2006 г. № 983, «общественные организации в сфере охраны ис
торикокультурного наследия могут оказывать государственным 
органам содействие в реализации государственной политики в 
данной сфере, популяризировать историкокультурные ценно
сти, осуществлять общественный контроль за соблюдением за
конодательства Республики Беларусь об охране историкокуль
турного наследия, способствовать формированию у граждан 
патриотизма, ответственности за сохранение историкокультур
ного наследия, осуществлять иную деятельность, не запрещен
ную законодательством Республики Беларусь» [2].

Невзирая на сравнительно небольшой период своего суще
ствования, белорусскими общественными культурными фонда
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